



Český zápas

Týdeník Církve československé husitské

Ročník: 93

číslo: 36

8. září 2013

Cena: 8 Kč

DNY EVROPSKÉHO DĚDICTVÍ V NOVÉM BORU

Každoročně se v měsíci září otevírají nejširší veřejnosti brány zajímavých památek, budov, objektů a prostor, včetně těch, které jsou během roku zčásti nebo zcela nepřístupné. Jejich cílem je hledání cest ke kořenům naší, evropské i světové civilizace. Proto jsou v rámci Dnů evropského dědictví pořádány nejrůznější doprovodné akce - přednášky, koncerty, městské slavnosti, ale i soutěže a další kulturní programy.

Také náboženská obec v Novém Boru se posledních sedm let účastní Dnů evropského dědictví. Přijali jsme za vlastní národní téma tohoto roku „Památky v novém světle.“ Ve dnech 7. – 15. září je náš kostel sv. Ducha otevřen pro veřejnost více hodin než jindy. V kostele je stálá služba, která hovoří s poutníky o historii kostela i o současném směřová-

ní náboženské obce. Unavení turisté se mohou osvěžit šálkem dobrého čaje v naší čajovně „Pod zvonem“. Máme také štěstí, že se kostel nachází blízko cyklistické stezky; na akci mohou cyklisty upozornit vhodně umístěné poutače. Také intenzivně inzerujeme v tisku. Upoutávky rovněž zaznívají na různých rozhlasových stanicích. Veřejnost informujeme i na našich nových stránkách: www.husuv-sbor-novy-bor.cz.

Ve čtvrtek 12. září jsme od 17 hodin připravili v kostele odpoledne s názvem „Hudba mezi obrazy“. Celý záměr je postavený na pocitu tajemství. Návštěvníci kostela vstoupí do mírně ztemnělého prostoru. Jejich pohled spočine na sochách rozmístěných v chrámové lodi. Kolem soch hoří svíce, na stěnách visí obrazy v dobových zlacených rámech. Z kůru zaznívají tóny gregoriánské-

ho chorálu. V horní části na stěnách chrámové lodi se ze šera objevují obrazy starých mistrů a opět mizí, aby je za pár okamžiků vystřídalý přírodní scenérie.

V 18 hodin začne koncert housličky Mgr. Jany Herajnové, která má v našem městě mnoho obdivovatelů. Po 19 hodině se kostel opět ponoří do šerosvitu a pokračuje výše naznačený audiovizuální program. Snažíme se oslovovat návštěvníky tak, aby světlo tohoto kostela, kterým je Ježíš, prostoupilo i poutníky. Je samozřejmostí, že každý z návštěvníků odchází s letáky Brněnské křesťanské misie v ruce. Vždy před každým otevřením kostela prosíme našeho nebeského Otce, aby se pokud možno dotkl co nejvíce příchůzích paprskem své milosti.

Eliška Raymanová,
Martin Stárek



Kostel sv. Ducha v Novém Boru

BOŽÍ SLUŽEBNÍK GORAZD II.

Čtvrtého září uplynulo 71 let od mučednické smrti Matěje Pavlíka, v pravoslavné církvi kanonizovaného jménem sv. Gorazd II. Byl zastřelen nacistickými okupanty v rámci rozsáhlých perzekucí gestapa a jako akt pomsty za ukrývání strážců atentátu na R. Heydricha.

Matěj Pavlík (1879-1942) byl původně katolickým knězem, který se zapojil do obrodného procesu v Římskokatolické církvi a plně podporoval snahy Dr. Karla Farského při vzniku Církve československé (1920). Krátce na to byl vysvěcen v Srbsku na biskupa a přijal jméno Gorazd (podle Metodějova žáka). Po názorových neshodách ohledně věrouky se s tehdejšími liberálními směřováními nové církve v roce 1924 rozešel a přijal pravoslaví. Z jeho iniciativy se v Československu znovu obnovilo východní křesťanství a začala se sloužit staroslověnská liturgie. Biskup Gorazd pomohl zrealizovat stavbu čtrnácti nových chrámů, neúnavně misijsky a liturgicky působil a napsal několik knih s cyrilometodějskou a ortodoxní tematikou. Pravděpodobně jeho nejdůležitějším dílem je Pravoslavný katechismus z roku 1940. Měl

v plánu pokračovat na Božím díle, stavět další chrámy, dokonce i monastýr, ale jeho tvůrčí aktivitu zmrázila 2. světová válka. Osudným se stal pak 27. květen 1942, kdy se do katedrálního chrámu sv. Cyrila a Metoděje v Praze na Resslově ulici ukryli výsadbáři, přecházející před zuřícím gestapem. Biskup o jejich úkrytu v kryptě svého chrámu zpočátku vůbec neměl tušení. Azyl výsadbářům poskytl laický věřící Jan Sonnevend a kaplan Vladimír Petřek. Biskup Gorazd se to dozvěděl až den po vyhlazení Lidic od svého kaplana Petřka. Byl toho názoru, že by výsadbáři měli kryptu i chrám neprodleně opustit. K tomu ale nedošlo a když celá věc vyšla na světlo, biskup Gorazd s úmyslem zachránit nevinné životy lidí zapletených do pomoci atentátníkům, odvážně vzal celou „vinu“ na sebe. V listu adresovaném předsedovi vlády a úřadu říšského protektora píše:

„Dávám příslušným orgánům svou osobu k dispozici a chci se podrobit každému trestu, třeba i trestu smrti.“ Smrt nakonec neminula nikoho z těch, kdo byli jakýmkoliv způsobem na pomoci atentátníkům zaangażováni, mnohdy dokonce ani jejich rodinné

příslušníky. Nacistické zločiny a represe nebraly konce. Nepodařilo se ale zničit dílo, které svatý biskup Gorazd započal. A přestože Protektorát zrušil pravoslavnou církev, tato po válce svou činnost obnovila, i s modlitbami a úctou k novomučedníku Gorazdu II. Svatořečen byl v roce 1987 v eparchiálním chrámu v Olomouci. Osoba biskupa Matěje Gorazda Pavlíka je výjimečná a zasluhuje si pozornost všech křesťanů bez ohledu na konfesi. My bychom mu pak měli věnovat zvláštní pozornost, protože je s Církví československou husitskou úzce spjat. Byl to katolický kněz, který toužil po reformě, proto se přidal ke Karlu Farskému a jeho myšlenkám. I když se nakonec rozešli, nic to neubírá na jeho velikosti. Jeho odchod z naší církve nebyl motivován touhou vyniknout ani osobními ambicemi. Bytostně toužil po hlubší reflexi křesťanské tradice a po nefalšované lásce ke Kristu. Biskup Gorazd nás svým příkladem posiluje v naší snaze o sjednocení a ukazuje nezměrný přesah, jaký má jenom člověk intenzivně žijící s Bohem.

Juraj Jordán Dovala,
brněnský biskup

Poděkování a pozvání do Přepěř

V náboženské obci Přepěři u Turnova byla v Husově sboru vyměněna okna. Stará už dosloužila a nevyplátilo by se je jakkoliv zlepšovat novým nátěrem. Finance pro výměnu oken byly schváleny a poskytnuty prostřednictvím starosty Ing. L. Sajdla, kterému patří poděkování. Rozhodující iniciativu převzaly sestry M. Hobelantová a Z. Kratzerová, za což jim rada starších vyjadřuje také upřímné poděkování. Současně zveme všechny domácí, přespolní i návštěvníky obce ležící na okraji Českého ráje k pravidelným bohoslužbám, které se konají každou neděli od 10 hodin. red



Foto: Rodrich

Anketa

Na co by se měl budoucí patriarcha soustředit v následujícím funkčním období?

Jana Šilerová, farářka, emeritní biskupka, Rychvald

Kdo su já, abych radila? Přesto:

1) S laskavou odvahou scelovat dnešní skrytou, ale nebezpečně bující roz-



hádanost napříč církví (i ekumenou) a ustát tlaky různých zákulisních lobby. Půjde přece o peníze, a ty mají vždycky rozkladnou moc. 2) Opírat se o spolupracovníky, kteří mu nepůjdou po krku a nebudou mu zbytečně odebírat energii i čas, nutné k jeho službě. 3) Dát bezbarvě církvi otevřenou, uvolněnou a radostnou tvář. 4) Na hony se vyhýbat servilní korektnosti – vypadá navenek „křesťanský“, ale v jádru je zhoubná. Ježíš provokoval, rozčiloval, ba pobuřoval nejen mocné všeho druhu. A činí tak doposud. Kéž zvolíme toho, jehož budeme muset nutit, než toho, kdo se o úřad dere. Ať je náročný k sobě i duchovním a věřel k lidem... Koukám, že to bude chudák chlap! Ať má modlitební podporu nás všech.

Tomáš Butta, patriarcha

Patriarcha v následujícím období měl věnovat svůj zájem Husovu jubileu 2015. A to nejen po stránce

organizační a reprezentativní, ale především po stránce duchovní a ideové. Poznávání a aktualizace Husova díla a odkazu má bytostný vztah k identitě naší církve. ■ Nesnadným úkolem bude pastýřské napomáhání soudržnosti a jednotě církve v čase, ve kterém se dá předpokládat ekonomické a organizační osamostatňování diecézí a působení různých zájmových skupin. ■ Pro budoucnost církve je nepostradatelná formace a vzdělávání bohoslovců a duchovních. Nebude se jednat o kvantitu, ale o kvalitu duchovenského sboru. V tom je významná spolupráce s Husitskou teologickou fakultou UK, HITSem i rozvíjení různých vzdělávacích a spirituálních forem. ■ Od představitele církve bude požadováno zapojení v Eku-



menické radě církví, neboť je v současnosti považována za partnera státu i Římskokatolické církve. ■ Nelze opomíjet drobné, pravidelné a méně nápadné činnosti vyplývající z úkolů této pastýřské služby.

Juraj Jordán Dovala,
brněnský biskup

Osoba patriarchu je pre našu cirkev dôležitá, pretože ju reprezentuje navonok aj dovnútra. Nech nám teda

Pokračování na str. 3

